

法治教育

培养学生自律自主意识

专访沈阳市第三十三中学校长袁茹

名校
访谈录
(5)

有媒体报道,近年来未成年人犯罪率呈上升趋势,很多青少年甚至不知道自己的行为触犯了法律,一朵朵含苞待放的花蕊就此凋零,令人痛心。

沈阳市第三十三中学校长袁茹在接受记者采访时表示,眼下法治教育是很多家庭的盲区,这直接导致青少年法律意识模糊,因此学校的法治教育必须做到“人人学法 人人懂法”。

宪法进课堂增强学生法治意识

说起宪法,可能有很多学生会觉得陌生,事实上在我国宪法与法律就如“母子”关系,宪法是制定法律的依据。每年的12月4日是国家宪法日,学校也应该利用这个宣传机会,让学生深刻认识到宪法与每一个人息息相关。

袁校长介绍道,为了让所有学生都能够参与到法治教育的学习和讨论中来,学校政治组的老师们结合教材特点将法治内容融入到课堂教学,如课前三分钟“新闻播报”、“宪法进课

堂”、“模拟法庭”、“以案说法”或播放法治宣传公益小视频等方式,从而增强学生法治意识,弘扬法治精神,增强规则意识,树立正确的权利义务观念。

宪法规定了公民哪些基本权利和义务?作为在校中学生应该如何践行宪法?袁校长告诉记者,为了让课堂更加生动有趣,增强学生的参与度,政治组寇炳智老师用自己的儿子小灏的成长经历来为载体,和同学们共同探究宪法规定了公民哪些基本权利和义务。



地方和校本课程让学生远离犯罪

近年来,三十三中学违法犯罪为零,校园暴力事件零,校园欺凌事件零。袁校长认为,要远离犯罪,学生们首先要弄清楚什么行为是犯罪。

比如说,同学之间发生矛盾,找其他同学,甚至校外同学帮忙打架;还有的学生以大欺小、找同学要钱,因为迷恋游戏不能自拔,缺钱打游戏,实施了多起抢劫。这些行为说严重就是犯罪。还有的学生晚上玩游戏,白天上课无精打采,甚至上课玩游戏,严重影响学习。

如果现在养成了各种不良习惯,以后要改正就很难,如果平时又不注重学习科学文化知识、不注重规范自己的言行,不按照各种规章制度做事,最后必将酿成大错。

“为了提高学生遵法、学法、守法、用法的意识,我们结合地方课程《远离毒品》对学生进行法治宣传。”袁校长表示,在课堂上学生们多角度分析思考,自主归纳出青少年由于吸毒逐步走向犯罪的原因。学生共同讨论吸毒作为严重不良行为与

犯罪之间没有不可逾越的鸿沟,只有认真学习法律,懂得法律禁止的坚决不做才能远离违法犯罪。

针对初中生的年龄特点和认知程度,学生们还应该了解与切身相关的《未成年人保护法》、《预防未成年人犯罪法》、《治安管理处罚法》、《民法典》等。学校可以将这些法律中与初中生密切相关的内容加以整理,形成具有特色的系列校本课程,通过校园广播、主题班会等形式对学生进行法治教育。

营造学校家庭社会三位一体教育网络

法治教育是基于培养学生核心素养,对于法治意识与道德完善的普及性教育活动。袁校长认为,要挖掘学校内部潜力,形成全员、全程、全方位的育人格局。外部与家庭、社会加强联系,充分整合社会、家庭、学校三方的教育资源。

学校可以积极开办“家长学校”逐步提高家长家庭教育能力,建立

“家长委员会”,使老师与学生家长进行面对面沟通,相互了解学生在家在外的道德品质等情况。

据了解,三十三中学聘请新乐派出所副所长为学校法制副校长,民警为法制辅导员,经常到校上法制教育课。学校要求教师通过学科教学渗透法制教育。学校还联合辽宁大学法学院开展了“阳光校园,与

法同行”普法实践活动。

通过一系列的法治教育,学生们不仅了解到更多的法律常识,而且更加规范了自己的行为。

袁校长希望学生们在成长的过程中都能够依法律己,抵制不良诱惑,把主要精力放在学习上,提高道德修养,为自己将来美好的人生打下坚实的基础。 记者 冯美琳

在当前课改全面深化的形势下,辽沈地区的名师们有哪些前沿的教育理念和独特的学习方法?辽沈晚报将长期开设《名师讲堂》专栏,邀请一系列辽沈名师,为不同年级、有不同需要的学子及家长指点迷津。学生们也可以将自己在学习过程中的所思所想告诉我们,我们将以《学生笔记》的形式呈现,欢迎广大读者积极投稿,择优录用。邮箱:5121587@qq.com 来稿请注明学校、班级、姓名。

小编说教育

很多孩子本来是喜欢和父母沟通的,但发现不论自己讲什么或者说怎么讲一个现象,父母都会用自己的观念来试图反驳孩子。

让孩子以自己的这种思维去看这个问题,而从来不从孩子的角度思考,也从来不可怜孩子。如果孩子也不认可父母的思维方式,就会停止交流。

在家庭教育中,亲子关系的好坏和质量高低很大程度上决定了教育的成败。凡是亲子关系不好的,其教育往往事倍功半。

很多父母,明明都是为孩子好,想帮助孩子成为更好的人,可经常话一出口,就变了味。小编觉得那就是家长的问题,碰到这种问题家长得好好反思一下。



辽沈教育

名师讲堂

沐浴在爱中传播爱

我很荣幸能够在皇姑区教育局,教育研究中心组织的“点亮初心”行动总结暨技能竞赛表彰会上,表达自己从教的初心,那就是“沐浴在爱中传播爱”。因为从小我就是和父母老师的支持与关爱下成长起来,然后走上教师这条路的,既然获得了很多关爱,那么就更想要把这份爱传播

出去,所以我选择沐浴在爱中传播爱。

然而想真正做到却并不容易。当我开始教师生涯后,平时繁重琐碎的工作已经让我焦头烂额,这个时候学生再出现各种问题,我就会更加焦急暴躁,更别提传播爱了。当班级有位女同学不服从管理,顶撞我时,我甚至产生了自己

可能不适合做教师的想法。但是冷静下来,我就想起冰心的一句话:“爱是教育的基础,是教育的源泉,有爱就有了一切”。慢慢地,我发现只要带着爱走近孩子,以真心换真心,用发自内心的爱就能融化他们内心的壁垒。

总而言之,我认为师爱是一种无可取代的教育力量。有了爱,才

沈阳市第十中学 高三七班 谢彤

是真正的教育。因此,在未来的职业之路上,我会一直坚守自己的初心,一直沐浴在爱中传播爱。三年的新教师培训,帮助我顺利完成角色转换,快速适应岗位工作;帮助我提高教育教学技能,提升科研素养;帮助我们“点亮”自己的初心,让我们不忘教育初心,牢记育人使命!

学生笔记

抽剑·绽放

那盆蝴蝶兰,肥厚的两片大叶子抖动着翅膀,中间伸出一条挂着满是紫红色花苞的剑枝。

妈妈养的花还凑合吧,但厨艺属实该被吐槽。引用爸爸的话“菜放在锅里,它自己就能熟吗?”确实,菜躺在锅里,作为老师的妈妈回复家长信息去了。好像只有工作能使她感到快乐。

妈妈常带我去看外面的世界。

可每次旅游回来,都会让我一次次明确她就是一个“烂好人”。她会在帮助别人时忘了拿自己的行李。她会帮助刚认识的母女把座位换到一起,而她却与我隔得很远……

我只能细细回想,妈妈哪里对我好。

那日,妈妈带受了腿伤的我去医院。她把我安置在比较舒服的位置,自己瘦小的身影一次次奔波

在医院的走廊中……

检查结果无大碍,妈妈很开心。厨艺也变得好起来。蓝白相间的瓷盘上,一个个冒着热气的晶莹、敦实的烧麦,如画般融进了瓷盘里。咬一口,汁水儿一下就涌了出来,蘸一口陈醋,筋道的面混着肉香,醋酸爽口,香而不腻。香味在口中漫开。

细细想来,妈妈对我也挺好的。

沈阳市光明中学 八年一班 张钰程 指导教师 于敏

她的好,不仅是对我,还有她所喜爱的学生们,和一切她认为需要帮助的人。

窗台挂满紫红铃铛的蝴蝶兰,也有一朵花微开了小口儿,像极了含着糖球的小孩儿那鼓鼓的嘴儿。蝴蝶兰开花时最美,它绽放在从肥硕叶片间抽出的剑枝儿上,就是这抽剑时无时无刻不托举着花,没了这托着的叶剑,也就没了这绽放的美丽了。



辽沈家长汇